

今年9月，延安民间泥塑艺术家王文海向北京市朝阳区人民法院提起诉讼，请求法院判决中央美术学院教授、著名艺术家隋建国侵犯其雕塑作品《睡觉的毛主席》著作权，要求隋建国赔偿各种费用100万元。昨日上午，朝阳区法院公开审理了此案，本报记者赶赴现场进行了采访——

▼在这本外文画册里，《睡觉的毛主席》只有隋建国一人的署名



是署名不周 还是有意侵权？

昨日的庭审中，中央美术学院雕塑系主任、教授隋建国没有自己出庭，其委托的两名律师出庭应诉。

律师对于这件事情产生的事实基本认同，但认为这个纠纷其实涉及两件作品，一件是隋建国与王文海合作并且有合同约定著作权属的《睡觉的毛主席》，隋建国从没有恶意和故意要去侵犯王文海对于《睡觉的毛主席》的权利，出了问题并引发纠纷，是因为隋建国用前卫艺术圈子经常使用的装置手段，对自己也拥有著作权的《睡觉的毛主席》进行了重新装置，创造出新作品《梦魔》，他署自己的名字理所当然。如果说有过错的话，充其量就是在使用已发表作品的时候未注明出处。要是《梦魔》的署名更加周全些的话，应该在“作者隋建国”之后，用括号标明“其中人像部分为与王文海2002年合作”，这样的话就不存在这个官司了。律师认为，隋建国没有构成侵权，请求法院驳回原告王文海的诉讼请求。

据了解，本案开庭之前，隋建国本人及其律师曾多次找到王文海，希望能协商解决此事，最终未能达成一致意见。庭审中，法庭询问原、被告是否还存在调解的可能。王文海表示他还愿意调解，隋建国的委托人代表隋建国表示：既然已经开庭，就不打算再调解了，他们相信法庭的判断。

而听了这话的王文海情绪激动，表示“将奉陪到底”。

昨日下午，记者多方联系隋建国求证。隋的律师说，隋建国希望向记者表示，不再就此事接受媒体采访。

“延安泥塑王” 状告北京艺术家



庭审后，王文海和儿子一起走出法院 本报特派北京记者 陈团结 摄

昨日上午，北京市朝阳区人民法院。延安民间泥塑艺术家王文海诉中央美术学院教授隋建国侵犯著作权案在此公开审理。这起因雕塑作品《梦魔》引起的案件，经过近两小时的审理，双方论辩激烈，当庭没有作出判决。

两人合作完成《睡觉的毛主席》

王文海，56岁，雕塑家，《千尊毛主席塑像》作者，人称“延安泥塑王”，是陕西省延安革命纪念馆退休职工，现工作生活在北京。

昨日，老人带儿子一起出庭，他用浓重的陕北口音讲述了事件经过：2002年，他经一位艺术家介绍认识了中央美术学院教授隋建国。隋知道他创作了《千尊毛主席塑像》，很感兴趣，提出要和他合作一尊毛主席雕像，以纪念长征，纪念毛主席。他们共同讨论后决定做一尊毛主席盖着被子的睡像。作品由王文海单独创作完成，隋建国负责雕像的外表上色，算是两人共同创作的雕像。

2002年9月，王文海把雕像完成后交给隋，让他把雕像运到世界各地去展览，宣传“我们的伟大领袖毛主席”。隋与王文海签订了一

份《合作协议》，约定双方共同拥有该作品的版权和著作权、发表权及其他一切权利；对该作品的复制及复制的数量，须经双方共同认可后，方可进行；该作品所有与艺术家有关的利益或资金回报，双方各占50%。

2003年9月，长两米、高一米的雕塑作品《睡觉的毛主席》第一次在北京展出。毛主席躺在那里，像一座大山。王文海在作品中所表达的主题是“毛主席没有去世，他睡着了。”作品独特的表现手法，得到观众好评。国内外报刊杂志电视台都做了大量的报道，隋建国、王文海共同合作的名字也公布于世。

教授重新装置《睡觉的毛主席》

王文海称，2004年底，隋建国将《睡觉的毛主席》运到了美国。在王文海不知情的情况下，在《睡觉的毛主席》雕塑周围装置了数以万计、色彩斑斓的小恐龙，取名《梦魔》，在美国旧金山展出。

王文海听说后很震惊，也很愤怒，无法接受隋建国把“我心爱的毛主席”装扮成这个样子。他说：“简直是恶作剧！太不可思议了！践踏了我作品的神圣性，破坏了我整个作品的艺术完整性，拿我的心灵在开玩笑，这不是在糟蹋我吗？是对毛主席的极大不恭！”

据王文海介绍，2005年1月14日到4月24日，隋建国的个展《理性之沉睡：隋建国雕塑展》在美旧金山亚洲艺术博物馆展出100天，包括《梦魔》这幅作品。这正式出版了画册，名叫《理性的沉睡》（估计至少出几千册）。图片及内容都署的是隋建国的名字，而王文海作为合作者却没有体现出来。

2005年9月，这件装置作品《梦魔》又在北京798艺术区一家画廊展出，除了画册，也没有提王文海与隋建国合作的事。后展览期间，因一些观众不满，展览地点的物业管理中心曾要求撤展。虽然一天后恢复了展出，但王文海认为，这是隋建国私自把他作品装置之后造成的严重后果，破坏了原作当初的创意性、严肃性，极大地歪曲了创作的本意。隋建国违反了他们签订的《合作协议》，侵犯了其名誉权、著作权。

在与隋建国进行交涉没有得到满意答复后，今年9月，王文海向北京市朝阳区人民法院提起诉讼，请求法院判决隋建国侵犯其雕塑作品《睡觉的毛主席》著作权，要求隋建国赔偿经济损失费、精神伤害费100万元人民币。

王文海： 我的作品被“恶搞”了

隋建国表示《梦魔》是新的艺术作品

王文海1970年被招收到延安革命纪念馆做讲解员，讲解内容就是“毛主席在延安的13年”。这种经历造成了他的“毛泽东情结”，对毛主席充满崇拜之情。

后来，爱好临摹样板画的王文海受西安美院的老师影响，对泥塑发了兴趣。毛主席逝世后，他想通过一种形式来纪念伟大领袖。他想到了延安满山的泥土，就举家去山上挖泥取材。凭着自己在纪念馆工作时深烙在脑海的毛主席形象，他开始创作泥雕。时间一长，他手下的毛主席像栩栩如生。为了纪念毛主席诞辰100周年，王文海在1993年前完成了1000多尊毛主席泥雕，便有了“延安泥塑王”的美称。

2002年，王文海接受隋建国的邀请，进京合作《睡觉的毛主席》。他告诉记者，之所以进京，目的还是宣传毛主席，想让整个世界了解毛主席，从而更加尊敬毛主席。

在这位“延安泥塑王”的心目中，毛主席是“神”，不容任何人有丝毫的不恭。2005年，他的儿子在网络上看到了隋建国将雕塑在旧金山展出的消息，隋建国为雕塑添置了背景并命名为《梦魔》且单独署名。王文海说，由于他不认识“梦魔”的“魔”字，便查了字典，得知了“魔”是魔鬼的意思。王文海砸着嘴说：“哎呀呀，快把我气晕啦！我当时就说，这个隋老师啊，你怎么不说一声啊，你这是作孽啊！”

为此，2005年8月，在旧金山展览结束后，王文海首次与隋建国讨论此事，“我本以为他会跟我道歉，没想到隋建国一见我就说要购买雕塑的版权，叫快点开个价。”

王文海说，他只想署名字，但隋建国说署名是不可能的，并给他开价9万元。“隋老师你违背合同伤了我的心啊。”王文海拒绝了隋建国。

而在法庭上，隋建国一方出具了一份证言，是《各玩各的》的艺术策展人顾振清的书面证言，证言中说：《梦魔》由多个部分组成，其中一部分为隋建国挪用的艺术作品《睡觉的毛主席》，这种挪用方式在当代艺术史上有许多先例。按艺术展览的惯例，《梦魔》已成为一个全新的作品，所以我们将在展览中将《梦魔》署隋建国一人名字。”

▼隋建国(资料照片) F24



《梦魔》在京展览 曾遭群众抵制

2005年9月，在北京举办的艺术展《各玩各的》邀请了隋建国的装置作品《梦魔》。观众逾万人，原定2005年9月18日至10月8日的展览期，延长至10月14日。展览在9月30日受到展出地的物业管理部门“致函”，称“部分职工和参观者反映，该部分艺术品在对形象表现方面极为不妥……目前，院内部分职工及参观者较为激动，多次强烈要求制止……”展览也不得不停展，在10月1日将《梦魔》撤出。10月2日恢复展出。展览结束后，《各玩各的》被制作成画册，正式出版，其中包括《梦魔》。

本报稿件由本报特派北京记者 薛振宇 采写

在国家一系列重大金融纪念事件的背景下，为迎接2008年中国人民银行成立暨第一套人民币发行60周年，根据国家法定程序，由中国人民银行授权、中国印钞造币总公司铸造的《中华人民共和国第一套人民币纯银微缩珍藏册》（精装版），在国人的热烈期盼中隆重问世。人民日报、光明日报、经济日报、中国日报、新华网等国家权威媒体相继介绍。

彩银浮雕“第一套人民币全套” 西安公开发售

全国（上海）发布会当天就遭抢购，西安荣幸成为首批发行城市



2006年10月29日，中国收藏家协会副会长王邦华，原国家邮票印制局邮票设计室主任王邦华及多位著名钱币学家出席了彩银浮雕“第一套人民币大全套”新闻发布会暨首发式。（2006年10月29日）

中华人民共和国第一套人民币（1948年12月1日—1955年5月10日）在中华人民共和国发行的五套人民币中，第一套人民币是开山鼻祖，1948年12月1日，中国人民银行正式成立，随即发行了中华民国第一套人民币，1955年5月10日，第一套人民币正式退出流通，前后共发行12种面额、62种版别。它见证了新中国那段波澜壮阔的历史，中国人民永远都不会忘记它。

如今，退出流通的第一套人民币已是人民币藏品中最昂贵、最热门的品类，第一套人民币大全套全球仅30余套人拥有，价值高达300万元。放眼中华五千年的货币文化，第一套人民币绝对算得上最为璀璨的明珠之一。

彩银浮雕“第一套人民币全套”刚问世就断销

专家揭示：“衍生类藏品”的价值关键要看题材是否受权威机构的控制，权威性是收藏品价值保障的铁律

彩银浮雕“第一套人民币全套”在西安市刚问世，就引发争购断销现象。专家介绍，彩银浮雕“第一套人民币”在收藏领域被称为“衍生类藏品”，通常以金银等贵金属为载体，以国家级的藏品为对象，超越普通复制而进行再创作，它的价值关键取决于题材是否受权威机构的控制。从多个方面来看，彩银浮雕“第一套人民币全套”的升值潜力巨大。

首先，第一套人民币全套就是天价藏品。“衍生类藏品”的价值首先取决于原对象的价值。新中国发行的五套人民币中，第一套是最珍贵的，也是最昂贵的。它作为不可再生的稀缺资源将来还会快速升值，彩银浮雕“第一套人民币全套”势必因此升值。中国人民银行发行的“名人、名家、名画纪念币”就属衍生类藏品的典型现象，其价值比普通的纪念币一般要高出2-3倍的价值。

第二，关键是人民币藏品的发行受到中国人民银行的严格控制。人民币藏品不同于普通机构制作的工艺品和金银

制品，根据相关法律，它必须有中国人民银行的授权。题材是否受控，是衍生类藏品是否有价值的关键性因素之一，作为国家最高金融管理机构的中国人民银行，从宏观角度调控人民币藏品数量与形式，广大收藏投资者也不用担心它会出现其它衍生类藏品那样的泛滥现象。

第三，工艺和品质是“衍生类藏品”价值的命根子。所有的专家和收藏者，对彩银浮雕“第一套人民币全套”精湛绝伦的双面彩银和浅浮雕工艺大加赞赏。让大家信服的是，中国印钞造币总公司，作为国家法定的货币生产机构，代表了国家的最高铸造水准，这是品质的保障。一般的铸造单位，其铸造水平根本也无法和它相提并论。

【特别链接】彩银浮雕“第一套人民币全套”相关机构

授权单位：中国人民银行

中国印钞造币总公司，是在国务院领导下制定和实施货币政策、对金融业实施监督管理的宏观调控部门。掌管着人民币的发行和流通。根据《中华人民共和国人民币管理条例》

彩银浮雕“第一套人民币全套”必须有中国人民银行的授权。题材是否受控，是衍生类藏品是否有价值的关键性因素之一，作为国家最高金融管理机构的中国人民银行，从宏观角度调控人民币藏品数量与形式，广大收藏投资者也不用担心它会出现其它衍生类藏品那样的泛滥现象。

第三，工艺和品质是“衍生类藏品”价值的命根子。所有的专家和收藏者，对彩银浮雕“第一套人民币全套”精湛绝伦的双面彩银和浅浮雕工艺大加赞赏。让大家信服的是，中国印钞造币总公司，作为国家法定的货币生产机构，代表了国家的最高铸造水准，这是品质的保障。一般的铸造单位，其铸造水平根本也无法和它相提并论。

【特别链接】彩银浮雕“第一套人民币全套”相关机构

授权单位：中国印钞造币总公司

中国印钞造币总公司，是在国务院领导下制定和实施货币政策、对金融业实施监督管理的宏观调控部门。掌管着人民币的发行和流通。根据《中华人民共和国人民币管理条例》

彩银浮雕“第一套人民币全套”必须有中国人民银行的授权。题材是否受控，是衍生类藏品是否有价值的关键性因素之一，作为国家最高金融管理机构的中国人民银行，从宏观角度调控人民币藏品数量与形式，广大收藏投资者也不用担心它会出现其它衍生类藏品那样的泛滥现象。

第三，工艺和品质是“衍生类藏品”价值的命根子。所有的专家和收藏者，对彩银浮雕“第一套人民币全套”精湛绝伦的双面彩银和浅浮雕工艺大加赞赏。让大家信服的是，中国印钞造币总公司，作为国家法定的货币生产机构，